

创建全国文明城市 建设幸福美好家园

编者按:近年来,在市委的坚强领导下,全市各级各部门加大工作力度、压实工作责任,创文工作取得了有目共睹的成效,但与全国文明城市的标准和要求相比,还存在一定差距。全市上下要继续攻坚克难,进一步强化责任意识、担当意识,盯紧薄弱环节、重点领域,全力以赴抓好创文各项工作,不断提升城市文明程度。

家庭文明是城市文明之基

刘克勤

习近平总书记在会见第一届全国文明家庭代表时强调:“家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。”家是国的基础,国是放大的家。我们每个人从家庭走向社会,家风的影响亦会随之远播,成为社会风气和道德水准整体拔节的力量之源。同理,一座城市由千万个家庭组成,只要我们注重文明家庭建设,重视良好家教家风的涵养与传承,那么,千千万万个家庭就会成为城市建设、城市发展、城市文明的重要基点,成为邵阳打造全国文明城市的重要着力点。

家教有方则根基稳。家是人生的第一所学校。家庭通过父母的言传身教培育家风,不仅给孩子系上人生的“第一粒扣子”,还会潜移默化地影响周围的人。所谓家教有“方”,就应讲究入情入理。时代在变,情理不变。像“孝老爱幼”“勤俭持家”“与人为善”等蕴含中华优秀传统文化的至理名言,应成为我们家教中不可或缺的价值坐标。不论生

活格局发生多大变化,不论社会观念如何多元,都需要协调好家庭关系、教育好子女后代。家庭是德行培育的第一站,家教之首就是要重视孩子的人生观、价值观教育。比如,同样是对孩子关怀备至,但应该体现在日常指导和示范上,还是体现在凡事替孩子做、替孩子想上?同样是处理人际交往,是告诉孩子宽以待人、友善为先,还是怂恿孩子不要吃亏?教育方法事关教育的成败,孩子的习惯决定孩子的未来。要结合中华传统美德的“国风”,社会主义核心价值观的“世风”,构筑起滋润亲情、培育灵魂的精神家园,促使孩子从小养成崇德向善的文明品性。反之,不重视家教,就无法筑牢文明风尚的根基。

家风至纯则世风正。家庭是社会的细胞,家风是一个家族代代相传沿袭下来的体现家族成员精神风貌、道德品质、审美格调的整体气质的家族文化风格,是文化源流的朴素沉淀,也是我们在这个时代互相激励、抱团取暖的精神

薪火。从这个意义上讲,家风是一种文化和道德氛围,影响世风。

“家之兴替,在于礼仪,不在于富贵贫贱。”不同的家庭涵养不同的家风,或是勤俭持家、耕读为本,或是重诺守信、仗义疏财,或是敬老尊贤、乐善好施,或是清廉简朴、廉洁奉公。虽然道德主张和行动规范不同,但崇尚纯正的家风目标是一致的。心中拥有太阳,才能给人阳光。家风建设最大的原动力,莫过于父母长辈的影响力和责任感。作为孩子的第一任老师,父母的一言一行、一举一动,对孩子都起着潜移默化、润物无声的教育作用。家风传承、品德养成,更多是靠耳濡目染、言传身教,高尚的道德观念有赖于父母长辈对下一代的渲染和传递。“你若盛开,清风自来”。家风是人格的影子,作为家长或长辈,以家风建设助力文明城市创建,以家庭美德引领社会风尚,我们责无旁贷。

(作者单位:市市场监督管理局)

打通文明创建“最后一米”

常言

今年元旦节后第一天上班,市委书记严华就到市区暗访督导全国文明城市创建和冬季爱国卫生运动集中行动工作开展情况。要求切实增强做好文明创建工作的责任感使命感紧迫感,高质高效创建全国文明城市,以文明创建实效提升群众获得感和满意度。并特别强调要打通文明创建“最后一米”,确保创建全国文明城市工作落到实处、常态长效。

市委书记新年第一件事就是暗访督导全国文明城市创建和冬季爱国卫生运动集中行动工作开展情况,足见市委对创文工作的高度重视。全市上下要铆足干劲、凝心聚力,高标准推动创文工作,广泛动员干部群众参与到文明创建工作中来,确保创建工作提质增效。

打通文明创建“最后一米”,群众满意是标准。解决好群众最急最忧最盼的现实问题,实现好、维护好、发展好群众的切身利益,是我们文明城市创建的最终目的。各级各部门要牢固树立群众观念,坚持把人民群众满意不满意、高兴不高兴、答应不答应,作

为文明创建的评判标准,真正把文明创建打造成民生工程、民心工程。要把文明创建和解决民生问题紧密结合起来,把改善和保障民生作为文明创建的重要抓手,从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题抓起,让群众充分感受到创建工作带来的成效和变化。

打通文明创建“最后一米”,解决问题是关键。本轮全国文明城市创建的比拼,“老手多”“强手多”,竞争异常激烈。从我市情况看,既有硬件设施欠账的问题,也有软环境不够优的问题;既有长期存在的老问题,也有当前面临的新问题。我们要坚持问题导向,敢于动真碰硬,聚焦创文中的薄弱区域、薄弱部位、薄弱环节,找出关键问题、关键原因,一项一项抓,一件一件改,对症下药、精准施策,以实实在在的惠民之策、利民之举,回应人民群众的期待。

天下大事,必作于细。精准聚焦短板弱项,持续发力,攻坚克难,才能真正消除痛点、解决难点、打通堵点,取得新的突破,交出优异的创文答卷。

小举动彰显大文明

禹小平

前几天,傍晚在步月桥散步,遇到了也在散步的一对父子,牵着一只半大不小的狗在溜达。突然,狗停下方便起来,父子俩都得住住脚步,从口袋里掏出显然是准备好的手纸,蹲下身子将狗屎包好丢进垃圾桶。此情让我深刻意识到,创文让邵阳人进步了!

上世纪八十年代我在上海求学,曾感叹上海先进的城市管理模式和市民自觉的文明行为。大家不乱吐痰,不乱扔垃圾,偶尔有早上吃完东西的外地同学,将擦嘴的纸随手一丢,便有老头老太太马上追了过来,让他把丢在地上的纸捡起来扔进垃圾箱,否则罚款,并告诫下不为例。在外滩常见到好多外地游客端着冷饮边走边喝,旁边

就会有值巡的老头老太太提醒:请注意文明卫生,别往江里扔。

创文没有旁观者,人人都是参与者。生活在这座城市的每个人都是文明城市的“代言人”,一言一行、一举一动,都关乎着邵阳的形象。当我们随手捡起地上的垃圾,不在公共场所抽烟,不随地吐痰,不乱丢乱扔,不在公共场所大声喧哗;斑马线上车让人,人快走;过马路不翻栏杆,不从车窗抛物;开车不乱加塞,不乱鸣笛,不乱停车;文明乘车,礼貌让座……以一个微笑、一个眼神、一个举动,以点滴积累、常态坚持,传递着人与人之间的温情力量,城市便会垒筑起文明新高度。

(作者单位:邵阳学院)

从细处着手,从小处做起

王凤宝

说起创文工作,一些人认为,那是政府的事,与我个人没有关系。一个小小的我,发挥不了什么大作用;一个小小的单位,没有什么大分量。

其实,这都是错的想法、错的理念。前几年,我所在的单位准备创建湖南省文明卫生单位,这是个很高的荣誉,同时也有很大的压力。我们是一个“小”单位,参加创建湖南省文明卫生单位的,还有很多“大”单位,竞争激烈;我们单位干部职工人数少,有的身体欠佳,大部分是老弱病残;还有,我们办公大楼年久失修,到处陈旧不堪。怎么办?我们没有退缩,大家热情高涨,单位开会研究,分派任务,压担子;干部职工也一起想办法,出好点子;从食堂到卫生间,从楼梯走廊到各个办

公室,每天卫生都轮流打扫,文件柜、办公桌、窗玻璃都擦得窗明几净,各个部室交叉检查。联点的县城卫生区域,我们戴着红袖章,拉着三轮车,拿着扫帚,扛着铁锹,每天都去打扫得干干净净。结果,上级每次明察暗访,都顺利过关。汗水浇灌出硕果,我们单位获得了湖南省文明卫生单位荣誉称号。

万丈高楼平地起。有的单位创建县级文明单位,有的创建市级文明单位,有的创建省级文明单位,有的创建全国文明城市。文明单位创建虽然有等级之分,但都是文明创建,都要从细处着手,从小处做起,打好基础,以便更好地创建更高等级的文明单位、文明城市。

(作者单位:洞口县总工会)



鸳鸯戏水

刘玉松 摄

领悟

周刊 LINGWU

不能满足于“过得去”

刘仕斌

经过全市人民的共同努力,我市创文工作有了明显的进步和提升。当前,创文工作进入关键环节和关键时刻,我们不能满足于“过得去”,要鼓足干劲,奋力夺取创建全国文明城市的最后胜利。

要增强创文的坚定性。当前,一些单位创文工作存在的问题,原因多种多样,但有一点是共同的,就是工作抓得不精不细,只求过得去,不求过得硬。事实证明,只求过得去,往往过不去;满足于差不多,实则差太多。因此,创文工作必须有坚定的态度,必须高标准地去抓,做到抓一项成一项。特别是在贯彻落实市委、市政府的工作部署时,态度要坚决,行动要迅速,不打折扣,不讲价钱。惟有如此,才能夺取创文工作的最后胜利。

要增强创文的创造性。各级各部门要在吃透上情、摸准下情,找准上级决策部署与本单位实际最佳结合点的基础上创造性地抓好落实。一是抓好工作谋划。首先要认真学习创文的标

准和要求,认清形势和任务,把握上情,结合实际选准突破口,抓住薄弱环节,创造性地制定可操作的措施办法,达到上情与下情的有机结合。二是抓好力量调配。要善于抓关键、抓要害、抓主要矛盾,凝聚方方面面的力量,调动各方面的积极性,创造性地开展工作。三是从群众中寻找思路。办法在实践中,点子在群众中。要以群众为师,把群众的智慧集中起来、挖掘出来,不断增强创文的创造性。

要增强创文的时效性。善于从战略高度观察、思考并解决问题。对定下的事、看准的事、形成共识的事马上办,限定时间,强化责任,切实做到事有专管之人,人有专责之责,时有限定之期。通过明确“时间表”,严格责任制,将工作细化到每个人,责任追究到每个人,板子打到具体人,形成一种人人尽职尽责,狠抓工作落实的良好局面。对工作落实中遇到的困难和阻力,敢于迎难而上;对于棘手问题,敢

于碰硬。工作中不管困难多大,都要一抓到底,做到问题不解决不撒手,落实不到位不罢休。

要增强创文的实效性。城市管理、社会治理工作具有周期性、循环性的特点,许多工作是年复一年、日复一日地循环往复,有些问题一时解决了,过一段时间又有可能冒出来,甚至多次反复。这就要求在创文工作中,要有脚踏实地、求真务实的精神,一抓到底。一是抓全程。落实是一项系统工程,既要重视抓开局,也要重视抓过程、抓结尾,不能容易的就抓,难抓的就放,遇到难题就绕,搞半截子工程。二是抓全面。不能只抓点、不抓面,以点代面,要切实把主要精力放在全面落实上。三是抓重点。要把群众关注的热点、日常生活中的难点、实际工作中的薄弱点,作为创文工作的重点。四是一抓到底。必须要有韧劲,不能抓抓停停、忽紧忽松,而要反复抓、抓反复,持之以恒,常抓不懈。要下苦功夫,循序渐进,步步深入,跟进指导,跟踪问效。对一些难度大、易反复的工作,多杀几次“回马枪”,多来几次“回头看”。对带有普遍性和倾向性的问题,要扭住不放,投入足够力量,把问题彻底解决。(作者单位:市信访局)